

文明档案

德治为先，村风文明“靓”起来

——河南新乡县东大阳堤村由乱到治的文明“蝶变”之道

□□ 农民日报·中国农网记者 程天赐 文/图

日前，河南省新乡县翟坡镇东大阳堤村入选“第二批全国乡村治理示范村镇”名单。近年来，东大阳堤村以党建为引领，围绕自治、法治、德治“三治”融合，探索乡村治理“一三五”工作法，带领村民走上产业兴旺、生态宜居、村风文明、生活富裕的乡村振兴之路。

文明村的蝶变起飞之路

寒冬时节走进东大阳堤村，暖心的文明村风扑面而来：便民服务中心全天候为村民提供各种服务；村内水、电、路、气、暖气、通信、广播等基础设施完善；实行垃圾分类，农户参与率100%；群众文化生活丰富多彩，村里6支文化团队月月有活动……该村先后荣获全国民主法治示范村、国家森林乡村、全国综合减灾示范社区、河南省先进基层党组织、省级文明村等多项荣誉。

然而十多年前，该村还是个村民吃水难、行路难，村里派系林立、内耗严重，连个办公场所都没有的落后村。改变从2008年开始。为人正派、在外经营快递公司事业有成的陈来胜被推选为东大阳堤村党支部书记。陈来胜利用每天大伙儿早出晚归的两个时间节点，站在村大路出口处，与过往村民逐个打招呼、寒暄，了解村情民意，用最简单的方式拉近了与村民的关系。村民们有事找他，在哪遇到就坐在哪说；如果遇到急需解决的问题，当即通知村“两委”有关成员前来现场议事、现场解决。村民看到一个没有“架子”、能和村民打成一片的好支书来了。

陈来胜用真情消弭村内各家族及姓氏派别之间的矛盾，主动登门拜访群众，阐明穷生乱、乱更穷的道理，阐明自己愿意带领所有村民一起走出贫困的决心。掏心掏肺的话语，让村民清楚知道他想干什么，村里下一步发展目标是什么。村民们对村党支部有了充分信任，东大阳堤村进入发展起飞阶段。

民生事业造福乡亲群众

为解决村民吃水难、行路难问题，陈来胜自掏腰包几万元，并带领村“两委”干部采取



村孝道文化活动中，陈来胜(中)和志愿者们一起为老人包饺子。

四处“化缘”、多方筹集的方式，筹资100多万元，打了一眼深井，为全村通上了自来水；将村向北向西两条主要出村道路修成了水泥路，安上路灯，让村里晚上都亮了起来。村民们笑了，村干部的干劲更足了。

为了让村民自觉参与村级事务管理，陈来胜开拓性地提出了在党支部领导下，村级重大事务实行村民民主协商的办法。激发了该村各姓氏家族村民在参与村级重大事务协商中的主人翁意识，促进了团结和谐。

由于历史种种原因，东大阳堤村多年来存在个别村民占用集体土地、村企业厂房废弃荒芜、承包费不交等现象，这些问题个个都涉及个人利益和集体利益的矛盾，阻力较大。经党支部多次会议讨论，利用村级事务村民民主协商决策，制定了切实可行的办法，由涉事家族代表配合村委会一道，围绕村级规划，与涉事人交涉、做工作，使涉事人自感侵占集体财产理亏，自愿交出所占土地。仅此一项，每年村级财务净收入20余万元。同时，对闲置企业及窑坑荒地重新组合招租承租，杜绝资源浪费，激活集体经济，年增收收益达80余万元。

2018年底，东大阳堤村启动“太行生态画”文化产业项目，逐步形成集生态画创作、生产、销售、培训于一体的文化产业链。目前，东大阳堤村正在谋划红色一条街和康养产业项目。如今，东大阳堤村的集体经济年收入近300万元，村民人均年收入达3万余元。

创新让乡村治理更有效

东大阳堤村积极推行自治、法治、德治“三治”融合，让乡村治理更有效。该村以自治为本，每月28日按时召开月末例会，形成议事自治风尚；以法治为纲，构建民主法治、诚信友爱、充满活力、安定有序的平安村庄新格局；以德治为先，有效提升群众思想道德水准，促进乡村文明建设。

东大阳堤村党支部通过深化“四议两公开”，推行“村民代表提案制”，规范“小微权力”运行，探索形成了党建引领、多元一体、联动高效、全面发展、良性循环的“一三五”乡村治理体系。

“一是建强一个堡垒，即建强党支部。通

做群众的“身边人” 解决群众“身边事”

——山东平度新时代文明实践有新招

□□ 刘晓霞 农民日报·中国农网记者 郝凌峰

“侄子把堂叔‘打了’，这事可不能纵容。”前不久，因家庭琐事，家住山东青岛平度市凤台街道的小杨在争吵中推了堂叔老杨一把，摔倒在地的老杨肋骨骨折，惊动了派出所。

当天晚上，社区法律顾问、“和事佬”周斌来到小杨家，对小杨进行耐心劝导，该道歉的道歉，医药费该出的出，最后小杨认识到自己大意“失手”，老杨也“大人”不计“小人”过，叔侄两人重归于好。

像周斌一样，平度城市社区、乡村一线，一支支志愿团队“活跃”在群众中间。目前，全市在线注册志愿者25万余名，志愿活

动时长40.7万小时。

作为全国新时代文明实践试点市，平度在文明实践所(站)建设上在“五有”标准(有固定场所、规章制度、管理人员、特色队伍、活动项目)基础上，坚持“五必到”(红白喜事必到、家庭困难必到、矛盾纠纷必到、合理诉求必到、突发事件必到)。“五有五必到”做法入选中央文明办《建设全国新时代文明实践中心工作方法100例》。

“五有五必到，人到更要心到。平度市从党员示范、为民办实事入手，坚持群众在哪儿，文明实践就在哪儿。试点三年来，志愿服务已融入群众生活的方方面面，新时代文明实践犹如蒲公英飘进千家万户，涌现出了一大批“信孝和美”村庄。”平度市委宣传部分管日常工作的副部长吕强说。

浙江杭州市萧山区浦阳镇

青年回乡创业发展带来新风

□□ 金婷婷 农民日报·中国农网记者 朱海洋

每到周末，位于浙江省杭州市萧山区浦阳镇的森海农场总是人气满满。“80后”农场主朱观扬，时常根据不同季节、植物、区块，设计出别出心裁的农事体验，令人流连忘返。

浦阳镇地处萧山南部山区，近年来，一批美丽乡村脱颖而出，当地抓住文旅这一机遇推动产业兴旺，涌现出一批像朱观扬这样的新乡贤。这些新乡贤中有不少是虽至今仍在外地创业就业，却始终牵挂家乡发展。2015年，萧山区新企联(青商会)浦阳分会成立，为这些人创造一个“本地的家”。

在灵山村，企业家顾诚亮开设的南宋官窑工作室，成为村里的“点睛之笔”，也是镇里独具特色的文化地标。随着工作室的入驻，湘湖泥人、新晋名师工作室、西冷印社连心艺苑等一批文创类项目落户灵山，为当地的新时代文明实践和文化礼堂注入活力。

近年来，新乡贤们为浦阳带来的新业态凝聚起更多力量，助力乡村振兴和共同富裕。今年，新企联(青商会)浦阳分会专门启动三大“点亮行动”：助学，点亮新希望；敬老，点亮夕阳红；强能，点亮青春之光，让乡风文明新风弥漫美丽乡村。

江苏昆山：美丽庭院勾勒“宜居、融合、善治”乡村新图景

□□ 苓建强 黄帅

在江苏省昆山市张浦镇南吉山村村民陆福家里，几位村民正在讨论如何创建美丽庭院星级户。一谈到自己家的院子，陆福立马打开了话匣子，“这是丹桂，旁边是红枫，那是蝴蝶兰，你看我这小院子是不是跟公园一样？”

为提升农村人居环境品质，激发村民主体作用，昆山市以“美丽庭院”创建为抓手，出台《昆山市农村人居环境整治庭院管理办法》，启用美丽庭院申报App，推出“六个全覆盖”工作机制，通

过宣传引导、奖励兑现、平台申报、创评活动、名单公示、挂牌亮星，全力打造村落更加秀美、环境更加生态、管理更加有效的美丽乡村。

周市镇市北村团支书林娟每次走村入户都会带着一包花卉、蔬菜种子分给大家，鼓励村民打扮庭院，扮靓“颜值”。此外，村民还可以用旧书、旧报纸等废旧物品到“蔚美市集”兑换绿植和肥料，林娟介绍：“现在村里大环境好了，小家也不能落下，不管哪里都要美。”

近期，昆山市文明办、人居办、妇联联合举办了最美庭院评选活动，在全市范围内寻找出



四川泸州市纳溪区 志愿者送法进村

12月3日，四川省泸州市纳溪区司法局走进该区新乐镇大河新村坝坝开展“送法进村”法律宣传志愿服务活动。法治志愿者们通过快板、三句半、知识问答、现场答疑等方式，向群众宣传《宪法》《民法典》《乡村振兴促进法》等法律知识，提高广大村民的法治意识和法治观念，营造学法知法守法的社会氛围。图为泸州市纳溪区法治志愿者指导村民关注法律学习微信公众号。

廖胜春 叶莎 摄

江苏省苏州市吴巷村 党员志愿者带头示范 村容村貌焕然一新



今年以来，江苏省苏州市吴中区吴巷村在持续推进美丽乡村建设过程中，制定村干部分包责任制，引导党员志愿者带头示范，全力推进人居环境整治工作，村容村貌焕然一新，村民的生活品质也随之提高。如今的吴巷村，彩绘文化墙韵味十足，沥青路宽敞整洁。图为村民在宣传栏前驻足。

朱华 摄

山东龙口 网格党组织引领邻里谱文明新篇

今年以来，山东省龙口市积极创新基层党建引领新模式，推进乡风文明、乡村振兴。该市兰高镇结合村庄建制优化调整，将支部建在网格上，实现网格党组织全覆盖，形成“支部引领邻里、党员融入邻里、群众聚合邻里”推进乡风文明的新局面。“镇党委+新村党委+网格党支部”在领办合作社、疫情防控、疫苗注射、全员核酸检测等工作中发挥了重要作用。

新村是个共同体，所辖网格村地理位置相对集中。为了发挥先进村示范引领作用，兰高镇党委将农村邻里关系运用到各网格村的共促融合发展上，发起了“四有”(有带头人、有骨干队伍、有服务项目、有阵地平台)邻里党组织创建活动。兰高镇下辖5个网格村，新村党委以网格村侧高为榜样引领，带动推动兄弟村齐头并进，在人居环境整治、美丽人家创建等工作中都走在全镇前列。

刘启强 唐清

江西省上栗县菜场村 召开屋场贴心会 共建美丽新家园

日前，在开展农村人居环境整治过程中，江西省上栗县上栗镇菜场村充分利用上栗县信访局驻村工作组的有利条件，实行驻村干部、驻村工作组、村组干部包户责任制，明确村党支部书记为农村人居环境整治“第一责任人”，及时查漏补缺，加强薄弱环节整改，全力推动各项任务落地落实。同时，定期召开屋场贴心会，真情下访了解民情解决困难，会上驻村工作组及时通报各组、重点户、公共区域等人居环境整治工作进展情况，营造人人参与、户户共建干净美丽家园的浓厚氛围。此外，充分利用入户走访，工作组开展农村人居环境提升行动宣传教育，动员群众清理房前屋后环境卫生，拒绝乱堆乱放，形成群众以主人翁姿态打造干净舒适生活环境的良好局面，不断提高群众的参与感和获得感。

张灿华 潘益松

贵州省遵义市播州区 有了“管事长” 纠纷易调解

今年以来，贵州省遵义市播州区紧盯乡村治理体系和治理能力现代化目标，按照“有阵地、有制度、有人员、有职责、有成效”的工作思路，有效利用村级空余办公阵地，村民小组闲置房屋、村级便民服务点等场地，打造“党建+村管事”试点25个。根据群众认可、熟悉基层、乐于助人等标准，采取“村民推选、村民小组推荐、村‘两委’考察确定”的方式，从村务员、退休职工、离任村干部、青年骨干等人员中选出“管事长”340名，承担起矛盾化解、民情收集、公共服务、政策宣传等责任。

截至目前，“管事长”成功调解群众纠纷1000余起，办理好事实事300余件，制止滥办酒席175起，制止婚闹127起。

“自从有了‘管事长’，我们的诉求能够更快被解决，邻里之间的隔阂矛盾得到了更好化解，我们反映的问题能更快得到回应。”贵州省遵义市播州区铁厂镇河西村村民李定桥说，“这个政策好，真正在帮我们解决问题，在为我们老百姓着想。”

岳勇 张宽



近年来，浙江省嘉兴市秀洲区深入开展文明志愿服务，社会各界持续加大对城乡一线环卫工人等群体支持关爱，为创建全国文明城市典范城市凝聚暖心力量。图为近日，该区高照街道党员志愿者开展“我为城市美容师顶岗8小时”活动

王鹏 摄